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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 80 DEL 28/10/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE 
"MOVIMENTO 5 STELLE" IN MERITO ALL'AFFIDAMENTO DELLA GESTIONE DEGLI 
IMPIANTI SPORTIVI DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA.

L’anno  duemilaventuno il  giorno ventotto del  mese  di  ottobre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 13 Assenti N. 4

Hanno giustificato  l’assenza i  consiglieri:  Baraldi  Solange,  Panini  Fabrizio,  Balestrazzi 
Matteo e Ruini Cecilia.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 13.

Si  dà  atto  che  i  Consiglieri  Comunali  Valestri  Alessandra  e  Maione  Antonio 
partecipano alla seduta in videoconferenza.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Gruppo 
Consiliare “MoVimento 5 Stelle” avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 
5  STELLE"  IN  MERITO  ALL'AFFIDAMENTO  DELLA  GESTIONE  DEGLI  IMPIANTI 
SPORTIVI DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA

"PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Bottazzi per l’illustrazione del punto.  
 
BOTTAZZI.  Grazie presidente. Con questa interrogazione è nostra intenzione chiedere  
chiarimenti al sindaco in merito agli articoli apparsi sul Resto del Carlino e la Gazzetta di  
Reggio il  9 settembre del corrente anno. Nei suddetti  articoli  la presidente del gruppo  
sportivo GSD Boys di Casalgrande, Silvana Perini, esprimeva il suo profondo rammarico  
per  come l'Amministrazione  Comunale  aveva  gestito  il  bando  per  la  concessione  dei  
campi del Parco Liofante di Salvaterra e per la successiva assegnazione diretta della loro  
gestione  alla  società  Giac  Casalgrande,  Virtus  Casalgrande  e  ASD  Veggia.  Le  
affermazioni  contenute  in  quegli  articoli  sono,  a  nostro  avviso,  molto  gravi,  in  quanto  
pongono  seri  dubbi  sulla  trasparenza  e  imparzialità  dell'iter  seguito  dalla  Giunta  per  
l'assegnazione della gestione delle strutture sportive del Parco Liofante. Anche a seguito  
delle  dichiarazioni,  a  nostro  avviso,  discutibili  rilasciate  in  risposta  all'interrogazione  
presentata sullo stesso tema dal gruppo consiliare del PD durante la seduta di Consiglio  
Comunale  del  2  settembre  2021,  riteniamo opportuno  rivolgere  al  sindaco  Daviddi  le  
seguenti domande: è vero come riportato dagli articoli citati in premessa che la società  
Sportiva GSD Boys Casalgrande non fu invitata all'incontro pubblico svoltosi a Salvaterra  
in data 12 Maggio 2021 ove si discusse del futuro dell'area del Parco Liofante? Se ciò  
corrisponde  al  vero,  chiediamo  se  i  rappresentanti  delle  altre  società  sportive  furono  
invece invitati. E’ vero, come riportato dagli articoli citati in premessa che in occasione del  
suddetto incontro pubblico il Sindaco dichiarò che l’area sportiva in oggetto sarebbe stata  
gestita  dalla  ASD  Veggia  in  anticipo  anche  con  la  presentazione  del  bando  relativo  
all'affidamento? È vero come riportato dagli  articoli  citati  in premessa che all’indomani  
della revoca del  bando di  assegnazione dei  campi,  GSD Boys Casalgrande chiese di  
poter  utilizzare  parzialmente,  nella  misura  del  30%,  i  due  campi  in  oggetto?  In  caso  
affermativo che risposta ricevette tale richiesta? Corrisponde al vero la dichiarazione della  
Presidente Perini secondo la quale il Sindaco avrebbe detto che per il gruppo GSD Boys  
Casalgrande non c'era posto nei campi di Salvaterra? Alla luce degli articoli citati e delle  
dichiarazioni rilasciate sempre a mezzo stampa dalla Presidente Perini all’indomani della  
revoca del bando per la gestione delle strutture sportive del Parco Liofante di Salvaterra,  
chiediamo spiegazioni sul motivo per cui il Sindaco Daviddi, in risposta all'interrogazione  
del gruppo consiliare del PD presentata durante la seduta del Consiglio Comunale del 2  
settembre  2021,  dichiarò,  non  correttamente,  che  nessuna  società  sportiva  di  
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Casalgrande si era lamentata della decisione di affidare, seppur in proroga, direttamente  
la gestione dei campi in oggetto alla ASD Veggia. Vorremmo inoltre capire quale linea  
politica,  se ne ha una,  questa  amministrazione intende seguire riguardo alla  gestione  
complessiva  delle  strutture  sportive  del  nostro  Comune.  L’amministrazione  ha  spesso  
parlato di società unica per il calcio, vi è il rapporto non sempre lineare con chi gestisce le  
strutture,  inoltre  vi  è  il  sistema  complessivo  delle  convenzioni  per  la  gestione  degli  
impianti.  Vorremmo sapere se su ciò c’è una visione di continuità col passato o se si  
voglia intraprendere strade diverse e se sì quali.
 
PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Bottazzi.  Invito  il  consigliere  Maione  a  spegnere  il  
microfono. Invito il sindaco Daviddi a procedere con la risposta.  
 
DAVIDDI - SINDACO. Grazie Presidente. Allora parto dalla prima domanda: è vero come  
riportato dagli articoli citati in premessa che la società sportiva GSD Boys Casalgrande  
non fu invitata all'incontro pubblico svoltosi a Salvaterra in data 12/5/2021 ove si discusse  
del  futuro  dell'area  del  Parco  Liofante,  se  ciò  corrisponde  al  vero  chiediamo  se  i  
rappresentanti delle altre società sportive furono invece invitate. No, non sono stati invitati  
come non è stata invitata neanche la ASD Veggia. In quella sede c'è stato un incontro con  
la  cooperativa  e  non  si  andava  a  discutere  del  futuro  del  Parco  Liofante  ma  solo  a  
presentare un progetto di massima di una riqualificazione degli spogliatoi. Quindi, quello è.  
Seconda  domanda: è vero come riportato dagli articoli citati in premessa che in occasione  
del suddetto incontro pubblico il sindaco dichiarò che l’area sportiva in oggetto sarebbe  
stata gestita dalla ASD Veggia? No, in quella sede non l’ho mai dichiarato. Probabilmente  
qualcuno ha frainteso perché ha visto che presenti c’erano alcune persone, non invitate.  
(...)  non era compito nostro,  perché anche noi  eravamo invitati  per presentare questo  
progetto, e quindi non l'ho assolutamente detto. Tre: è vero come riportato dagli articoli  
citati in premessa che, all’indomani della revoca del bando di assegnazione dei campi,  
GSD Boys Casalgrande chiese di poter utilizzare parzialmente nella misura del 30% i due  
campi  in oggetto? In caso affermativo che risposta ricevette  tale richiesta.  Sì,  è stata  
presentata  la  richiesta  di  poter  utilizzare  i  campi  ma non  nella  misura  del  30%. Non  
essendo l'unica richiesta pervenuta, le abbiamo valutate e con delibera di Giunta abbiamo  
deciso  di  gestire  direttamente  i  campi  concedendo  l'uso  alla  ASD Veggia.  La  quarta  
domanda: corrisponde al vero la dichiarazione della presidente Perini secondo la quale il  
sindaco avrebbe detto  che per  il  gruppo GSD Boys Casalgrande non c'era posto nei  
campi di Salvaterra. Non è stato detto che si sarebbe valutata la possibilità nel momento  
in cui si fossero definiti gli orari? No, dico no, non è stato citato quello che ha detto la  
signora Perini. È stato detto che si sarebbe valutata la possibilità nel momento in cui si  
fossero definiti gli orari di utilizzo dei campi da parte della società ASD Veggia, in base agli  
utilizzi e agli orari, appunto, di coloro che usano i campi. Domanda cinque: alla luce degli  
articoli citati e alle dichiarazioni rilasciate sempre a mezzo stampa dalla presidente Perini  
all’indomani  della  revoca del  bando  per  la  gestione  delle  strutture  sportive  del  Parco  
Liofante  di  Salvaterra,  chiediamo spiegazioni  sul  motivo per  cui  il  sindaco Daviddi,  in  
risposta  all’interrogazione  del  gruppo  consiliare  PD  presentata  durante  la  seduta  del  
Consiglio  Comunale  del  2  settembre  2021,  dichiarò  non  correttamente  che  nessuna  
società sportiva di Casalgrande si era lamentata della decisione di affidare, seppure in  
proroga, direttamente la gestione dei campi in oggetto alla ASD Veggia. No, non è vero  
che io  ho  detto  in  modo non corretto,  perché ufficialmente  noi  non abbiamo ricevuto  
nessuna lamentela, a protocollo nessuno si è lamentato e non abbiamo avuto da nessuna  
società appunto queste lamentele o rimprovero. La  domanda sei: vorremmo inoltre capire  
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quale linea politica, se ne ha una questa amministrazione, intende seguire riguardo alla  
gestione complessiva delle strutture sportive del  nostro comune. L'amministrazione ha  
spesso parlato di società unica per il calcio e del rapporto non sempre lineare con chi  
gestisce le strutture. Inoltre vi è il sistema complessivo delle convenzioni per la gestione  
degli impianti e vorremmo sapere se su ciò vi è una visione di continuità con il passato o  
se si vogliano intraprendere strade diverse e se sì quali. Ogni impianto sportivo ha le sue  
caratteristiche e non c’è una modalità di affidamento degli impianti universale. Pertanto si  
analizzerà  caso per  caso mirando alla  parità  di  trattamento.  Con le  risposte  spero  di  
essere stato esaustivo. 
 
PRESIDENTE.  Grazie  sindaco  Daviddi.  Il  consigliere  Bottazzi  pertanto  si  reputa  
soddisfatto o non soddisfatto?  
 
BOTTAZZI.  Presidente  mi  reputo  non soddisfatto  delle  risposte.  Innanzitutto  perché a  
questo punto io non volendo mettere in dubbio la risposta del sindaco Daviddi, mi viene da  
chiedere come mai se tutto quello che ha riportato sui giornali la presidente Perini non  
corrisponde  al  vero  o  non  è  aderente  perfettamente  al  vero,  non  si  sia  pensato  di  
intraprendere qualche azione legale, perché gli articoli sono pesanti e le insinuazioni in  
questi articoli sono pesanti. Dovremmo anche prendere ogni risposta punto per punto. È  
vero  come riportato  dagli  articoli  citati  in  premessa che  la  società  GSD Boys  non fu  
invitata all’incontro al parco Liofante? Lei dice che non fu invitato nessuno, non fu invitata  
nemmeno  l’opposizione,  però  alcuni  rappresentanti  delle  società  sportive  che  poi  
ricevettero, hanno ricevuto la concessione in deroga dell’utilizzo degli impianti, c'erano. E  
tra  l'altro  l’incontro era destinato soltanto ai  residenti  di  Salvaterra.  Anche la  seconda  
domanda:  è  vero  come  citato  dagli  articoli  che  in  quell'occasione  il  sindaco  Daviddi  
avrebbe detto che la struttura era già destinata alla ASD Veggia. Io mi fido delle parole del  
sindaco però, a questo punto, le dichiarazioni sui giornali sono pesanti anche in questo  
caso, perché se prima del bando, come dichiara la Perini, già il sindaco faceva queste  
dichiarazioni  penso  che,  se  non  corrisponde  al  vero,  questa  dichiarazione  è  una  
diffamazione, perché poi il  bando successivo sarebbe stata una farsa a questo punto.  
Quindi io non voglio mettere in dubbio la parola del sindaco, però evidentemente ci sono  
delle  contraddizioni  e  delle  incongruenze tra  le  dichiarazioni  della  presidente  Perini  e  
quelle  del  sindaco Daviddi.  Potremmo andare avanti  anche con le  altre  domande,  ad  
esempio  la  richiesta  di  utilizzo  dei  campi  per  il  30%,  probabilmente  la  percentuale  è  
sbagliata,  il  principio  comunque  c'è.  Io  mi  sono  un  po’  informato,  da  quel  che  so  al  
momento  l’ASD Veggia  non satura  completamente  l'utilizzo  dei  campi  di  Salvaterra  e  
quindi, a questo punto, mi domando come mai non ci fu la possibilità di trovare uno spazio  
anche per  la  GSD Boys? E poi  insomma,  anche alla  risposta  alla  domanda 5,  lei  in  
Consiglio Comunale il 2 settembre affermò che nessuna società sportiva si era lamentata  
e qui ha detto che a protocollo non è arrivata nessun documento, però la signora Perini  
dichiara di averla incontrata più volte per parlare di questo argomento e quindi anche se  
non  c'è  un  protocollo  di  atti  evidentemente  qualche  lamentela  direttamente,  in  modo  
ufficioso, negli incontri che ci sono stati tra di voi, c'è stata. Riguardo all’ultima domanda  
capisco... Capisco la risposta però mi sembra abbastanza superficiale. Nel dibattito che è  
seguito a quel Consiglio Comunale sulla stampa ci sono stati diversi scambi di opinione  
tra  anche  l’ex  sindaco  Andrea  Rossi  e  il  vice  presidente...  e  il  presidente,  mi  stavo  
autopromuovendo,  il  presidente  Cassinadri.  Anche  lì  sono  uscite  dichiarazioni  molto  
pesanti a nostro avviso, ad esempio quelle in cui reciprocamente ci si accusava, tra PD e  
maggioranza,  attuale  maggioranza,  di  considerare  le  associazioni  sportive  e  l'  
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associazionismo in generale come un bacino di voti. E anche il fatto di accusare alcune  
società del nostro comune di non rispettare quel protocollo etico che era stato sottoscritto;  
e in merito a questo poi è uscito successivamente un comunicato del presidente della AC  
Casalgrande,  mi sembra,  Campioli,  in cui  diceva altro.  E allora io dico: anche queste  
dichiarazioni che sono arrivate da rappresentati della maggioranza, sono in contraddizione  
con le dichiarazioni di Campioli.  Se volete vado a prendere l’articolo, che ce l’ho, e vi  
leggo quello che diceva. Lui diceva che AC Casalgrande... poi citava tutta una serie di  
impegni e di iniziative intraprese - no? - e quindi si chiedeva, e in generale adesso lo  
chiedo anch'io, come e in che modo le società che hanno convenzioni con il comune per  
l'utilizzo delle strutture abbiano, durante questi anni, ottemperato a questo codice etico,  
quali siano state le iniziative intraprese per l'inserimento dei diversamente abili nell’attività  
sportiva. E poi c'era stato un intervento del sindaco Daviddi che avevo apprezzato molto  
nel Consiglio del 2 settembre quando diceva che la pratica sportiva poi non doveva essere  
solamente strutturata attraverso le società sportive ma che ci fosse anche la possibilità  
dell'utilizzo degli impianti in maniera libera da parte dei cittadini. Ecco, io chiedo in questo  
senso cosa si può fare? So che è difficile aprire una palestra o un campo già affidato a  
una società  per  la  pratica  sportiva  individuale  e libera,  però  è altrettanto  vero  che si  
potrebbero attrezzare meglio i  nostri parchi. Io ricordo che nel parco Amarcord c'era il  
percorso salute e purtroppo è andato un po’ distrutto. E penso che, insomma, al di là del  
buon proposito dell’apertura anche ai diversamente abili, che poi deve essere messo in  
pratica, nella pratica delle sportive, si potrebbe anche lavorare un po’ di più nel senso di  
fornire più possibilità ai cittadini nella pratica sportiva libera individuale. Grazie.  
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi.  Sindaco Daviddi  un replica? Niente.  Bene.  
Passiamo ora all’esame del decimo punto in ordine del giorno".  
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


